

EL CASTELLANO

DIARIO CATOLICO

Burgos.—Año XVI.—Número 4.570

Sábado 2 de Enero de 1915

Calle de Benito Gutiérrez, 1, Teléfono 152

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Aprobadas por el Gobierno
SOLIDA GARANTIA RESERVA ABSOLUTA
Horas de oficina: Días laborables, de 10 a 12 y de 6 a 8. Días festivos, de 11 a 12.
Círculo Católico de Obreros.—Concepción, 26, primer piso

Luis Martínez Olmos

exmédico de la Casa de Socorro, — hoy del Hospital de San Juan. Consulta de once a una. Calle de Vitoria, 20, 1.ª derecha.

Cuartilla política

El 1914 terminó con una algarada inmensa y madrileña en plena puerta del Sol.

La bola del reloj de Gobernación, da las doce solemnemente y el público, el buen público español que no cree las noticias de los periódicos «porque dicen mentiras» que hace risas de cosas serias «por que es de buen tono el no creerlas, se come las doce uvas con una fe ciega, sin límites creyendo en que dichos granos de uva son los portadores de la felicidad del año entrante.

Hasta los ministros y Weyler, las comieron con entusiasmo sin igual. Y con estas uvas comidas, se marchó el año.

Cuando hemos despertado hoy, el día, tristorón y gris, con niebla en la ciudad y nieve en las lejanías, nos ha hecho recordar que entramos en el nuevo año y de un modo bastante funeral por cierto.

Viene el nuevo año; y hemos recordado que nos trae unos problemas de solución inaplazable. El primero estriba en lo que hacemos y nos importa hacer en Marruecos. Una vez más estamos oficiando de guardas jurados en finca ajena. Cuando todos los tratos y contratos internacionales son vajilla rota, nosotros estamos en Marruecos sirviendo, ¿a quien? Si Marruecos ha de ser francés, en su zona interior, lógico es que vaya siendo después en la zona del litoral, cuando la bayama desbrozada y civilizado nosotros; y si por azares de la guerra de Marruecos saliese del dominio, de la influencia de Francia, los nuevos dueños del imperio no tendrían para qué respetar pactos extraños ni compartir con nadie su botín. Además, para no pasar de Tetuán, no vale la pena soportar el gasto que nos origina. Ya en 1860 nos atacamos, ó nos atacaron allí y comprendimos que lo mejor era volver á casa antes de perder allí los laureles conquistados y los ochavos de la indemnización.

Problema y de importancia extrema es también en nuestra nación el saneamiento de la Hacienda española, principalmente en las circunstancias actuales... Y luego, los problemas del trabajo y del hambre que no han de tardar en venir. Europa por su parte tiene su problema que todos conocemos. Suenan los que abrigan la esperanza—por permanecer alejados de la lucha sangrienta—de llegar á presenciar el desenlace de esta guerra, sin que nada turbe de una manera honda y violenta la calma de quienes, más que por calculado interés, por atrofiamiento de espíritu y por convicción de impotencia, se mantienen aún cruzados de brazos, asemejándose á las inocentes criaturas que en el infantil juego del escondite, por taparse ellas mismas su rostro con las manos y no ver á nadie se forjan la ilusión de que por nadie son vistas. ¡Y pléñese que el sueño, imagen de la muerte al fin, entregan por completo á él los que sólo en una actividad sin límites pueden encontrar soluciones de vida!

Imposiciones desde una peseta, al 3 por 100 anual, pagándose los reintegros en el acto.

Empeños sobre alhajas, ropas y otros efectos al 6 por 100 anual. Préstamos gremiales sobre fianzas, hipotecas ó valores al 5 por 100 anual.

Ante el año 1915, que nace hoy, procede renovar voluntariamente aquel firme propósito de mantener patriótico silencio, que públicamente hicimos al comenzar la guerra europea, y que leal y honradamente hemos guardado luchando en más de una ocasión, de entonces acá, contra excitaciones nobilísimas que con vehemencia nos impulsaban, desde fuera de esta casa, por otros derrotos, y contra honrosos impulsos de nuestra propia conciencia, fuerzas unas y otras que hemos contrarrestado, por entender, como aún seguimos entendiendo, que el callar era rendir culto al deber más noble y más sagrado: al deber que nos señala el camino de la suprema conveniencia de la Patria.

Madrid-1-XII-915.

NOTAS AGRÍCOLAS

Los mercados. Continúa el tiempo frío propio de la estación, contribuyendo las pequeñas nevadas á que las plantas arraigan bien. Los sembrados en general bien nacidos, razón por la cual los labradores parece que no están del todo descontentos con la sementera.

Trigos.—Se nota un movimiento en sentido alcista; sin duda por las operaciones que realiza Barcelona á precios que han llegado á causar alarma en los mercados del interior. ¿Qué pretende con esto Cataluña? Los técnicos la acusan del intento de provocar el problema de las subsistencias, poniendo al Gobierno en el compromiso de dar un R. D. suprimiendo los aranceles, para entonces obtener la entrada franca de los cereales extranjeros que están próximos á tocar en los puertos.

Otros dicen que obedece necesariamente este movimiento á la escasez de trigo y á las dificultades con que hoy cuenta la navegación. Sea por lo que fuere, lo cierto es que se han hecho en esta semana operaciones de trigo en el interior á 53 los 42 y $\frac{1}{2}$ kilos.

Cereales.—Parece que se ha estacionado algo el mercado de este cereal, sosteniendo los precios de 39 y 39 y $\frac{1}{2}$ los 41 y $\frac{1}{2}$ por partidas.

Ciudad y arena.—Tengo el gusto de anotar un creciente movimiento en alza que viene á confirmar los cálculos probables que hacía en mi última crónica, basados en la R. O. sobre exportaciones.

Por lo menos ya son solicitados estos cereales y no sufren desprecio en los mercados. Hay ofertas á 28 reales, habiéndose operado últimamente á 26 y $\frac{1}{2}$ y 27 reales y hasta 29 en Aranda.

Tal vez haya llegado la hora de apreciar lo que valen estas semillas tan combatidas en estos dos últimos años.

OSENDRI

NOTAS ECLESIASTICAS

Monta-Pío de la Diócesis de Burgos

Lista de socios fundadores: (Continuación)
M. I. Sr. D. Zoilo Marcos González, canónigo de la S. I. M.

Don Juan Sainz, párroco de La Cerca; don Pedro Campo Villate, párroco de La Riva de Medina; don Pedro García, párroco de Villacomparada de Medina; don Alejandro Cuesta, economo de Ciales; don Balbino Castreana, economo de Bóveda de la Rivera;

don Constantino Robredo, economo de Rosío; don Pedro Villodas, párroco de Rosales; don Federico Gómez, párroco de La Aldea de Medias; don Victor Alzpuru, párroco de Monso; don Daniel Rodríguez, párroco de Baralucuesta; don Demetrio Fernández, párroco de Quintanacuesta; don Francisco Castreana, párroco de Torre; don Teodoro Hurtado, párroco de Villamorón; don Victor García, párroco de Rucandio de Bricia; don Mariano Herreros, capellán del Hospicio Provincial; don Mariano Cato, economo de Villanueva Matamalas; don Victoriano Iglesia, párroco de Vivar del Cid; don Angel Gómez, párroco de Cardenadijo; don Victoriano Canters, párroco de Ameyugo; don Ponciano Pérez, párroco de Pedrosa Rio Urbe; don Eduardo Espiga, economo de Celda del Camino.

Don Melchor Matúez, párroco de Estépar; don Isaac López, párroco de Villalonguájar; don Benito Burgos, párroco de Santa María Tajadura; don Doroteo Marcos, párroco de Villamerote; don Benito Díez, párroco de Villagutiérrez; don Aurelio Nebreda, capellán de Rabé de las Calzadas; José S. Pájaro, párroco de Las Quintanillas de Burgos.

Don José Hortiguera, párroco de San Mamés; don Antón Rebollo, párroco de Tardajos; don Vicente Hernando, párroco de Villorobe; don Manuel Alegre, párroco de Urrez; don Enrique González, párroco de Villasar de Herreiros; don Saturnino Santa María, párroco de Ibeas de Juarros; don Serafín Medrano, párroco de San Pedro Samuel; don José Campomar, párroco de Ojacastro; don Feliciano Gutiérrez, párroco de Valdegama, don Luciano González, párroco de Carcedo de Burgos; don Clemente Nebreda, párroco de Cordovilla la Real; don Emilio Cuesta, párroco de Quintana del Puente; don Pedro Fernández, párroco de Monegro; don Felipe López, párroco de La Riva de Valdearroyo; don José M. de la Fuente, economo de Servillas; don Manuel López, párroco de Orzales.

Don Andrés de la Peña, párroco de Quintanamán, don Eulogio Lizárra, párroco de Pobladón; don Ricardo Martínez, párroco de Lanchares; don Emilio Moral, párroco de Las Rozas; don Marciano Hernando, párroco de Villassuso; don Isidoro Gutiérrez, párroco de Bustamante; don Mariano González, párroco de Mazuela; don Juan Hernando, párroco de Grisaleña; don Victor Alvarez, párroco de Las Nieves de Espinosa; don Florencio Ortiz, párroco de Santibáñez del Val; don Hilario Pérez, párroco de Tordueles; don Rafael Ruiz, párroco de Olleiros; don Eleuterio López, párroco de Entrambos Ríos; don José de la Peña, párroco de Rebolllar; don Santiago Piñera, párroco de Cueva de Sotoscueva; don Tomás Marañón, párroco de Quintanilla Sotoscueva; don Francisco Díez, párroco de Villamartin de Sotoscueva; don Norberto Novales, párroco de Quintanilla del Rebolllar; don Heraclio Ruiz, economo de Villabáscanos; don Vicente Ruiz, párroco de Dosante; don Felipe Román, párroco de Monzocillos de Juarros.

Los generales, los jefes, los oficiales habrán alentado á sus soldados al robo y al incendio, perdiendo también en un instante cuanto poseían de cultos el día que se rompieron las hostididades?

La fuerza, por desgracia, lleva en su esencia un germen de salvajismo y brutalidad que se compadeció mal en ocasiones con algunas prácticas que dicta en época normal el sentimiento de la filantropía, y los que hoy se lamentan al ver catedrales en ruinas y monumentos destruidos, sintiéndose víctimas de ciertas vulneraciones del derecho de gentes, cuando les tocó desempeñar el papel de conquistadores, se les víó entrar á saco en naciones más débiles y no tuvieron respeto alguno para conservar industrias florecientes que mataron, ni obras de arte que arruinaron, ó tuvieron como hecho legítimo la frescura de catalogar en sus museos.

Para juzgar de la conducta de los unos y de los otros, es todavía temprano; esperemos que la Historia y el tiempo depure los hechos y señale quienes hicieron la guerra sin crueldades y cuales fueron los que pudieron combatir, guardando siempre los debidos respetos á los conventos internacionales establecidos para moderar los horrores de la guerra.

R. J.

Se venden

dos corderos, regalo de los directores de la catequesis, señor Cura de Santa María y P. Superior del Colegio, y dos magníficos conejos, obsequio de los catequistas.

El acto terminó con un discurso del P. Miguel, encargado de la catequesis, que fué muy aplaudido.

Ha fallecido en esta ciudad doña Casilda Tobes, de familia burgalesa y madre del digno juez municipal don Francisco Rodríguez Tobes.

El entierro, verificado en la tarde de ayer, fué constituido una verdadera manifestación de duelo, en que se han puesto de relieve las grandes simpatías de que gozaba en la población.

Fuó presidiendo el duelo por el señor cura párroco de Santa María don Luis Almeyda, hermano político de la finada, y el señor juez de 1.ª instancia don Juan de Hinojosa.

Ha llegado el señor don Antonio M.ª Gutiérrez Ballesteros, director diocesano de la Guardia de Honor, con objeto de inaugurar ésta en el día de mañana en la parroquia de Santa María.

El Correspondiente.
Miranda de Ebro-31-XII-914.

Para El CASTELLANO.

EL PROBLEMA DE LA GUERRA

III

La guerra pone de manifiesto las características nacionales; así se ve que en los países donde el orden, el respeto á la ley y el alito de la obediencia son familiares á los ciudadanos, cuando suena la hora de la movilización y comienzan á imponerse las exigencias del período anormal, no ocurren graves contratiempos, la previsión da sus frutos, y aparece tenido en cuenta cuanto es humanamente posible; por el contrario en las naciones donde se legisla con el solo fin de aumentar la balumba legal, sin que preocupe á nadie el cumplimiento de lo ordenado; cada acto, por insignificante que sea, plantea un problema, surge el temor de que la ejecución sea imperfecta, las rectificaciones se suceden á cada instante, reina el desorden y apenas resta tiempo para encauzar el plan logístico, los conflictos se multiplican y el fracaso asoma su en faz desmoralizadora.

Las naciones de espíritu elevado, sienten, como es natural, que sobrevengan los estados de guerra; con esta se quebranta y perturba la marcha normal de todos los organismos sociales, y desde la pérdida de las vidas que afecta al sentimiento y á la riquísima material de los pueblos, hasta los íntimos afectos hacia la propiedad, todo se conmueve y padece; más aquellas colectividades, no degeneradas, que á fuerza de cuidar de su robustecimiento moral al mismo tiempo que del fisiológico, consiguieron tener ánimo, reciben con serenidad la iniciación del período anormal y lamentable de la guerra, y después sostienen ese espíritu, sin temores femeniles, ni espasmos de mujer histérica y dresquilibrada.

Claro es que algunos gobernantes tuvieron buen cuidado de educar su pueblo en estas ideas, que en otros se deputan por cosas buenas y poco útiles y así, cuando fué necesario ir al combate, abandonaron los dulces lazos familiares y arriesgar vidas y haciendas por un ideal patriótico y generalmente sentido, la nación en peso responde como máquina bien montada y en la ruda manifestación de la lucha por la vida que representa un estado de guerra, se sostiene el nivel anímico sin flaquear ni desmayar.

¡Felices los pueblos que viven mirando al porvenir y no cifran su única aspiración en el quietismo, sueño de decadencia y de abulia!

Viviendo al día, y siempre bajo la ficción por todos conocida y por nadie protestada, se pasa la vida bajo una

tranquilidad artificial y con el mínimo de las condiciones necesarias para no ser aplastado hasta por aquellos que se consideran más débiles ó despreciables.

Algunos hombres de Estado, ó que se titulan así por maravillosos efectos que todos conocemos, sufrimos y lamentamos, no fijan su atención en estas observaciones que suelen llamar despectivamente de filosofía barata ó casera y cuando llega el momento de prueba y por un efecto natural del decaimiento amenaza una región con enarbolar la bandera de rendición al primer vislumbre del ataque enemigo, entonces elevan sus brazos al cielo como demandando un espíritu asente que ellos no supieron cultivar.

Con una falsa confianza por lema, con las seguridades ofrecidas reiteradamente de la imposibilidad de pasar en un momento del papel de espectador á menos cómodo y sedentario de actor, no se prepara el espíritu nacional para soportar eventualidades que el talento precioso de los que intervienen en la cosa pública no pueden garantizar como imposibles.

El estado militar de cada país no puede ser extraído al ambiente social que en cada pueblo se respira, ambos marchan con el mismo ritmo.

El ejército alemán ha sido acusado de haber cometido actos contrarios á la humanidad (la humanidad, considerada como virtud, y compatible con la guerra) y sin que nos determinemos á negar en absoluto que haya sucedido algún hecho que esté en contradicción con determinadas exquisiteces del sentimiento, nos es penoso, por absurdo, el aceptar que el ejército ya nombrado, se haya entregado por sistema á esos actos vandálicos que lo colocan al nivel de las bestias de Atívia.

Es indiscutible que ese ejército modelo en lo militar, no puede carecer de lo que es esencia y nervio de toda buena organización, ó sea de la disciplina; pues bien, ¿no es absurdo suponer que un pueblo disciplinado por sí mismo y que posee un ejército, donde esta cualidad brilla con más intensidad que en los demás organismos sociales, se haya corrompido de un modo fulminante y repentino y haciendo traición á sus propios hábitos, rompiendo una tradición que es honra de esa envidiable institución?

Los generales, los jefes, los oficiales habrán alentado á sus soldados al robo y al incendio, perdiendo también en un instante cuanto poseían de cultos el día que se rompieron las hostididades?

La fuerza, por desgracia, lleva en su esencia un germen de salvajismo y brutalidad que se compadeció mal en ocasiones con algunas prácticas que dicta en época normal el sentimiento de la filantropía, y los que hoy se lamentan al ver catedrales en ruinas y monumentos destruidos, sintiéndose víctimas de ciertas vulneraciones del derecho de gentes, cuando les tocó desempeñar el papel de conquistadores, se les víó entrar á saco en naciones más débiles y no tuvieron respeto alguno para conservar industrias florecientes que mataron, ni obras de arte que arruinaron, ó tuvieron como hecho legítimo la frescura de catalogar en sus museos.

Para juzgar de la conducta de los unos y de los otros, es todavía temprano; esperemos que la Historia y el tiempo depure los hechos y señale quienes hicieron la guerra sin crueldades y cuales fueron los que pudieron combatir, guardando siempre los debidos respetos á los conventos internacionales establecidos para moderar los horrores de la guerra.

R. J.

Se venden

Fineas rústicas y urbanas de inmejorables condiciones en las provincias de Valladolid, Palencia, Burgos, León (en Villafraanca del Bierzo) y Lugo. Para informes, dirigirse á Valladolid. Cédula personal número 35.236. Lista de Correos. Invliti intermediarios.

De la conferencia de ayer (Extracto)

MADRID 1
Albania y Montenegro
Roma.—Algunos periódicos italianos acogen la noticia de que grupos albaneses han entablado un combate con las fuerzas montenegrinas en la frontera.

Alianza
Bucarest.—Se dice que el rey de Rumania y el zar Fernando de Bulgaria preparan una entrevista para adoptar una alianza balcánica contra Rusia é imperios que atentan contra los Balcanes.

En espera de una gran batalla
San Petersburgo.—El Estado Mayor ruso ha dispuesto con toda urgencia construir diez kilómetros detrás de Varsovia una red estratégica de ferrocarriles para concentrar tropas en la capital de la Polonia rusa.

Esta decisión responde al peligro de que el ejército de Hindenburg rompa la línea rusa por el río Bzura y amenace energicamente á Varsovia.

En los alrededores de la ciudad se han construido muchas alambradas, colocando en puntos estratégicos piezas de gran calibre y numerosos cañones.

Estadísticas rusas y alemanas
Copenhague.—Según noticias de origen oficial ruso, el número de prisioneros que Alemania ha perdido desde el 9 de Noviembre asciende á 1.140 oficiales y 134.700 soldados. El número total de prisioneros desde el comienzo de la guerra se hace subir á 600.000, incluyendo á los alemanes civiles internados en Rusia.

Según informes alemanes el número de prisioneros hechos á los ejércitos aliados hasta el 11 de Noviembre asciende á 8.138 franceses y 577.875 soldados.

De ellos son: franceses, 7 generales, 3.452 jefes y oficiales y 215.905 soldados; rusos, 18 generales, 3.557 jefes y oficiales y 306.294 soldados; belgas, 3 generales, 509 jefes y oficiales y 36.582 soldados; ingleses, 492 jefes y oficiales y 18.824 soldados.

Desde el 11 de Noviembre, los alemanes afirman haber cogido 136.000 prisioneros á los rusos después de las batallas de Lodz y de Lovitz y como botín de guerra más de 160 cañones y 300 ametralladoras.

Comunicados de la guerra.—Parte oficial ruso.
Burdeos.—El último comunicado oficial ruso dice que se lucha desesperadamente en la región de Bolnow é Inowlozd, en donde los ataques alemanes han sido rechazados con grandes bajas para éstos.

Cerca de Malogozer, los alemanes lograron tomar las posiciones rusas; pero los rusos derrotaron después con contraataques á los alemanes.

En un ataque contra las posiciones fortificadas de los austriacos en Zakliczyn, los rusos capturaron 44 oficiales, 1.500 soldados y siete ametralladoras.

Al Sur de Dukla fué tomada por los rusos una fuerte posición austriaca. Han sido rechazadas nuevas salidas de la guarnición de Przemysl.

Comunicado francés de la noche
París.—Ayer tarde, un ataque del enemigo, que intentaba, después de un vivo fuego de fusilería, salir del bosque de Forges (orilla izquierda del Mosa), fué inmediatamente rechazado.

Las posiciones conquistadas por nuestras tropas en Steinbach han sido mantenidas, y continuamos allí atacando las del enemigo. Del resto del frente no nos ha llegado ningún otro informe que merezca ser consignado.

Comunicados alemanes

En Occidente
Telegrafan de Berlín el siguiente comunicado del gran cuartel general alemán:
«Los aliados dirigieron el fuego de su artillería contra Westende, destru-



EL CASTELLANO

DIARIO CATOLICO

Burgos.—Año XVI.—Número 4.570

Sábado 2 de Enero de 1915

Calle de Benito Gutiérrez, 1, Teléfono 152

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Aprobados por el Gobierno

GRANDES FACILIDADES : : SOLIDA GARANTÍA : : RESERVA ABSOLUTA

Horas de oficina: Días laborables, de 10 á 12 y de 6 á 8. Días festivos, de 11 á 12.

Círculo Católico de Obreros.—Concepción, 28, primer piso

Luis Martínez Olmos

exmédico de la Casa de Socorro, — hoy del Hospital de San Juan. Consulta de once á una. Calle de Vitoria, 20, 1.º derecha.

Cuartilla política

El 1914 terminó con una algarada inmensa y madrileña en plena puerta del Sol.

La bola del reloj de Gobernación, da las doce solemnemente y el público, el buen público español que no cree las noticias de los periódicos «porque dicen mentiras» que hace risas de cosas serias «por que es de buen tono» el no creerlas, se come las doce uvas con una fe ciega, sin límites creyendo en que dichos granos de uva son los portadores de la felicidad del año entrante.

Hasta los ministros y Weyler, las comieron con entusiasmo sin igual.

Y con estas uvas comidas, se marchó el año.

Cuando hemos despertado hoy, el día, tristrón y gris, con niebla en la ciudad y nieve en las lejanías, nos ha hecho recordar que entramos en el nuevo año y de un modo bastante funeral por cierto.

Viene el nuevo año: y hemos recordado que nos trae unos problemas de solución inaplazable. El primero estriba en lo que hacemos y nos importa hacer en Marruecos. Una vez más estamos oficiando de guardas jurados en finca ajena. Cuando todos los tratos y contratos internacionales son vajilla rota, nosotros estamos en Marruecos sirviendo, ¿a quien? Si Marruecos ha de ser francés, en su zona interior, lógico es que vaya siéndolo después en la zona del litoral, cuando la hayamos desbrozado y civilizado nosotros; y si por azares de la guerra de Marruecos saliese del dominio, de la influencia de Francia, los nuevos dueños del imperio no tendrían para qué respetar pactos extraños ni compartir con nadie su botín. Además, para no pasar de Tetuán, no vale la pena soportar el gasto que nos origina. Ya en 1860 nos atacamos, ó nos atacaron allí y comprendimos que lo mejor era volver á casa antes de perder allí los laureles conquistados y los ochavos de la indemnización.

Problema y de importancia extrema es también en nuestra nación el saneamiento de la Hacienda española, principalmente en las circunstancias actuales...

Y luego, los problemas del trabajo y del hambre que no han de tardar en venir.

Europa por su parte tiene su problema que todos conocemos.

Sueñan los que abriguen la esperanza—por permanecer alejados de la lucha sangrienta—de llegar á presenciar el desenlace de esta guerra, sin igual en los anales de la Historia, sin que nada turbe de una manera honda y violenta la calma de quienes, más que por calculado interés, por atrofia de impotencia, se mantienen aún cruzados de brazos, asemejándose á las inocentes criaturas que en el infantil juego del escondite, por taparse ellas mismas su rostro con las manos y no ver á nadie se forjan la ilusión de que por nadie son vistas. ¡Y piénsese que el sueño, imagen de la muerte al fin, propende á la desventura cuando se entregan por completo á él los que sólo en una actividad sin límites pueden encontrar soluciones de vida!

Imposiciones desde una peseta, al 3, por 100 anual, pagándose los reintegros en el acto.

Empeños sobre alhajas, ropas y otros efectos al 6 por 100 anual. Préstamos gremiales sobre fianzas, hipotecas ó valores al 5 por 100 anual.

Ante el año 1915, que nace hoy, procede renovar voluntariamente aquel firme propósito de mantener patriótico silencio, que públicamente hicimos al comenzar la guerra europea, y que leal y honradamente hemos guardado luchando en más de una ocasión, de entonces acá, contra excitaciones nobilísimas que con vehemencia nos impulsaban, desde fuera de esta casa, por otros derroteros, y contra honrados impulsos de nuestra propia conciencia, fuerzas unas y otras que hemos contrarrestado, por entender, como aún seguimos entendiendo, que el callar era rendir culto al deber más noble y más sagrado: al deber que nos señala el camino de la suprema conveniencia de la Patria.

Madrid-I-XII-915.

NOTAS AGRÍCOLAS

Los mercados.

Continúa el tiempo frío propio de la estación, contribuyendo las pequeñas nevadas á que las plantas arraiguen bien. Los sembrados en general bien nacidos, razón por la cual los labradores parece que no están del todo descontentos con la sementera.

Trigos.—Se nota un movimiento en sentido alcista; sin duda por las operaciones que realiza Barcelona á precios que han llegado á causar alarma en los mercados del interior. ¿Qué pretende con esto Cataluña? Los técnicos la acusan del intento de provocar el problema de las subsistencias, poniendo al Gobierno en el compromiso de dar un R. D. suprimiendo los aranceles, para entonces obtener la entrada franca de los cereales extranjeros que están próximos á tocar en los puertos.

Otros dicen que obedece necesariamente este movimiento á la escasez de trigo y á las dificultades con que hoy cuenta la navegación. Sea por lo que fuere, lo cierto es que se han hecho en esta semana operaciones de trigo en el interior á 53 los 42 y $\frac{1}{2}$ kilos.

Centeno.—Parece que se ha estacionado algo el mercado de este cereal, sosteniendo los precios de 39 y 39 y $\frac{1}{2}$ los 41 y $\frac{1}{2}$ por partidas.

Cebada y avena.—Tengo el gusto de anotar un creciente movimiento en alza que viene á confirmar los cálculos probables que hacía en mi última crónica, basados en la R. O. sobre exportaciones.

Por lo menos ya son solicitados estos cereales y no sufren desprecio en los mercados.

Hay ofertas á 28 reales, habiéndose operado últimamente á 26 y $\frac{1}{2}$ y 27 reales y hasta 29 en Aranda.

Tal vez haya llegado la hora de apreciar lo que valen estas semillas tan combatidas en estos dos últimos años.

OSENDRI

NOTAS ECLESIASTICAS

Monte-Pío de la Diócesis de Burgos

Lista de socios fundadores: (Continuación)

M. I. Sr. D. Zoilo Marcos González, canónigo de la S. I. M.

Don Juan Sainz, párroco de La Cerca; don Pedro Campo Villate, párroco de La Riva de Medina; don Pedro García; párroco de Villacomparada de Medina; don Alejandro Cuesta, ecónomo de Criales; don Balbino Castresana, ecónomo de Bóveda de la Rivera;

don Constantino Robredo, ecónomo de Rosío; don Pedro Villodas, párroco de Rosales; don Federico Gómez, párroco de La Aldea de Medina; don Víctor Aizpuru, párroco de Moneo; don Daniel Rodríguez, párroco de Paracucasta; don Demetrio Fernández, párroco de Quintanacuesta; don Francisco Castresana, párroco de Torres; don Teodoro Hurtado, párroco de Villamorón; don Víctor García, párroco de Rucandío de Bricia; don Mariano Herreros, capellán del Hospicio Provincial; don Mariano Caro, ecónomo de Villanueva Matamala; don Victoriano Iglesia, párroco de Vivar del Cid; don Angel Gómez, párroco de Cardeñadijo; don Victoriano Cantera, párroco de Ameyugo; don Ponciano Pérez, párroco de Pedrosa Río Ubel; don Eduardo Espiga, ecónomo de Celda del Camino.

Don Melchor Martínez, párroco de Estépar; don Isaac López, párroco de Villalonquejar; don Benito Burgos, párroco de Santa María Tajadura; don Doroteo Marcos, párroco de Villarmentero; don Benito Díez, párroco de Villagutiérrez; don Aurelio Nebreda, capellán de Rabé de las Calzadas; José S. Pájaro, párroco de Las Quintanillas de Burgos.

Don José Hortiguera, párroco de San Mamés; don Antolín Ribello, párroco de Tardajos; don Vicente Hernando, párroco de Villorobe; don Manuel Alegre, párroco de Urrez; don Enrique González, párroco de Villasur de Herreros; don Saturnino Santa María, párroco de Ibeas de Juarros; don Serafín Medrano, párroco de San Pedro Samuel; don José Campomar, párroco de Ojacastro; don Feliciano Gutiérrez, párroco de Valdegama, don Luciano González, párroco de Carcedo de Burgos; don Clemente Nebreda, párroco de Cordovilla la Real; don Emilio Cuesta, párroco de Quintana del Puente; don Pedro Fernández, párroco de Monegro; don Felipe López, párroco de La Riva de Valdearroyo; don José M. de la Fuente, ecónomo de Servillas; don Manuel López, párroco de Orzales.

Don Andrés de la Peña, párroco de Quintanamil, don Eulogio Lázaro, párroco de Población; don Ricardo Martínez, párroco de Lauchares; don Emilio Moral, párroco de Las Rozas; don Marciano Hernando, párroco de Villasuso; don Isidoro Gutiérrez, párroco de Bustamante; don Mariano González, párroco de Mazuela; don Juan Hernando, párroco de Grisaleña; don Víctor Alvarez, párroco de Las Nieves de Espinosa; don Florencio Ortiz, párroco de Santibáñez del Val; don Hilario Pérez, párroco de Torduelles; don Rafael Ruiz, párroco de Olleiros; don Eleuterio López, párroco de Entrambos Ríos; don José de la Peña, párroco de Rebollos; don Santiago Piñera, párroco de Cueva de Sotocueva; don Tomás Marañón, párroco de Quintanilla Sotocueva; don Francisco Díez, párroco de Villamartín de Sotocueva; don Norberto Novales, párroco de Quintanilla del Rebollos; don Heracleo Ruiz, ecónomo de Villabáscos; don Vicente Ruiz, párroco de Dosante; don Felipe Román, párroco de Monzocillos de Juarros.

Ecos de la región castellana

Miranda de Ebro.

Con excelente tiempo han pasado los días de Navidad, en que no han faltado las diversiones, pero que han transcurrido sin la menor novedad.

La fiesta más simpática y de atracción ha sido el reparto de aguinaldos á los niños de la catequesis parroquial, en el salón de actos del Colegio de los Sagrados Corazones, que se verificó el día 28, y después de una amena velada teatral, preparada por los niños, se hizo el reparto en paquetitos, conteniendo bollos de leche, galletas y caramelos, y á su terminación, se hizo entre los niños y niñas que no tenían ninguna falta de asistencia, la rifa de

dos corderos, regalo de los directores de la catequesis, señor Cura de Santa María y P. Superior del Colegio, y dos magníficos conejos, obsequio de los catequistas.

El acto terminó con un discurso del P. Miguel, encargado de la catequesis, que fué muy aplaudido.

Ha fallecido en esta ciudad doña Casilda Tobes, de familia burgalesa y madre del digno juez municipal don Francisco Rodríguez Tobes.

El entierro, verificado en la tarde de ayer, ha constituido una verdadera manifestación de duelo, en que se han puesto de relieve las grandes simpatías de que gozaba en la población.

Fuó presidido el duelo por el señor cura párroco de Santa María don Luis Almendres, hermano político de la finada, y el señor juez de 1.ª instancia don Juan de Hinojosa.

Ha llegado el señor don Antonio M.ª Gutiérrez Ballesteros, director diocesano de la Guardia de Honor, con objeto de inaugurar ésta en el día de mañana en la parroquia de Santa María.

El Corresponsal.

Miranda de Ebro-31-XII-914.

Para EL CASTELLANO.

EL PROBLEMA DE LA GUERRA

III

La guerra pone de manifiesto las características nacionales; así se ve que en los países donde el orden, el respeto á la ley y el álito de la obediencia son familiares á los ciudadanos, cuando suena la hora de la movilización y comienzan á imperar las exigencias del período anormal, no ocurren graves contratiempos, la previsión da sus frutos, y aparece tenido en cuenta cuanto es humanamente posible; por el contrario en las naciones donde se legisla con el solo fin de aumentar la balumba legal, sin que preocupe á nadie el cumplimiento de lo ordenado; cada acto, por insignificante que sea, plantea un problema, surge el temor de que la ejecución sea imperfecta, las rectificaciones se suceden á cada instante, reina el desorden y apenas resta tiempo para encauzar el plan logístico, los conflictos se multiplican y el fracaso asoma su faz desmoralizadora.

Las naciones de espíritu elevado, sienten, como es natural, que sobrevengan los estados de guerra; con esta se quebranta y perturba la marcha normal de todos los organismos sociales, y desde la pérdida de las vidas que afecta al sentimiento y á la riqueza material de los pueblos, hasta los íntimos afectos hacia la propiedad, todo se conmueve y padece; más aquellas colectividades, no degeneradas, que á fuerza de cuidar de su robustecimiento moral al mismo tiempo que del fisiológico, consiguieron tener ánimo, reciben con serenidad la iniciación del período anormal y lamentable de la guerra, y después sostienen ese espíritu, sin temores femeniles, ni espasmos de mujer histérica y desequilibrada.

Claro es, que algunos gobernantes tuvieron buen cuidado de educar su pueblo en estas ideas, que en otros se deputan por cosas buenas y poco útiles y así, cuando fué necesario ir al combate, abandonar los dulces lazos familiares y arriesgar vidas y haciendas por un ideal patriótico y generalmente sentido, la nación en peso responde como máquina bien montada y en la ruda manifestación de la lucha por la vida que representa un estado de guerra, se sostiene el nivel anímico sin flojedad ni desmayos.

¡Felices los pueblos que viven mirando al porvenir y no cifran su única aspiración en el quietismo, nuncio de decadencia y de abulia!

Viviendo al día, y siempre bajo la ficción por todos conocida y por nadie protestada, se pasa la vida bajo una

tranquilidad artificial y con el mínimo de las condiciones necesarias para no ser aplastado hasta por aquellos que se consideran más débiles ó despreciables.

Algunos hombres de Estado, ó que se titulan así por maravillosos efectos que todos conocemos, sufrimos y lamentamos, no fijan su atención en estas observaciones que suelen llamar despectivamente de filosofía barata ó casera y cuando llega el momento de prueba y por un efecto natural del decaimiento amenaza una región con enarbolar la bandera de rendición al primer vislumbre del ataque enemigo, entonces elevan sus brazos al cielo como demandando un espíritu ausente que ellos no supieron cultivar.

Con una falsa confianza por lema, con las seguridades ofrecidas reiteradamente de la imposibilidad de pasar en un momento del papel de espectador á menos cómodo y sedentario de actor, no se prepara el espíritu nacional para soportar eventualidades que el talento previsor de los que intervienen en la cosa pública no pueden garantizar como imposibles.

El estado militar de cada país no puede ser extraño al ambiente social que en cada pueblo se respira, ambos marchan con el mismo ritmo.

El ejército alemán ha sido acusado de haber cometido actos contrarios á la humanidad (la humanidad, considerada como virtud, y compatible con la guerra) y sin que nos determiemos á negar en absoluto que haya acaecido algún hecho que esté en contradicción con determinadas exquisiteces del sentimiento, nos es penoso, por absurdo, el aceptar que el ejército ya nombrado, se haya entregado por sistema á esos actos vandálicos que lo solocan al nivel de las hordas de Atila.

Es indiscutible que ese ejército modelo en lo militar, no puede carecer de lo que es esencia y nervio de toda buena organización, ó sea de la disciplina: pues bien, ¿no es absurdo suponer que un pueblo disciplinado por sí mismo y que posee un ejército, donde esta cualidad brilla con más intensidad que en los demás organismos sociales, se haya corrompido de un modo fulminante y repentino y haciendo traición á sus propios hábitos, rompiendo una tradición que es honra de esa envidiable institución?

¿Los generales, los jefes, los oficiales habrán alentado á sus soldados al robo y al incendio, perdiendo también en un instante cuanto poseían de cultos el día que se rompieron las hostidades?

La fuerza, por desgracia, lleva en su esencia un germen de salvajismo y brutalidad que se compecede mal en ocasiones con algunas prácticas que dicta en época normal el sentimiento de la filantropía, y los que hoy se lamentan al ver catedrales en ruinas y monumentos destruidos, sintiéndose víctimas de ciertas vulneraciones del derecho de gentes, cuando les tocó desempeñar el papel de conquistadores, se les vió entrar á saco en naciones más débiles y no tuvieron respeto alguno para conservar industrias florecientes que mataron, ni obras de arte que arruinaron, ó tuvieron como hecho legítimo la furscura de catalogar en sus museos.

Para juzgar de la conducta de los unos y de los otros, es todavía temprano; esperemos que la Historia y el tiempo depure los hechos y señale quiénes hicieron la guerra sin crueldades y cuales fueron los que pudieron combatir, guardando siempre los debidos respetos á los convenios internacionales establecidos para moderar los horrores de la guerra.

R. J.

Se venden

Fincas rústicas y urbanas de inmejorables condiciones en las provincias de Valladolid, Palencia, Burgos, León (en Villafranca del Bierzo) y Lugo. Para informes, dirigirse á Valladolid. Cédula personal número 35.236. Lista de Correos. Inútil intermediarios.

De la conferencia de ayer (Extracto)

MADRID I

Albania y Montenegro

Roma.—Algunos periódicos italianos acogen la noticia de que grupos albaneses han entablado un combate con las fuerzas montenegrinas en la frontera.

Alianza

Bucarest.—Se dice que el rey de Rumania y el zar Fernando de Bulgaria preparan una entrevista para adoptar una alianza balcánica contra Rusia é imperios que atenten contra los Balcanes.

En espera de una gran batalla

San Petersburgo.—El Estado Mayor ruso ha dispuesto con toda urgencia construir diez kilómetros detrás de Varsovia una red estratégica de ferrocarriles para concentrar tropas en la capital de la Polonia rusa.

Esta decisión responde al peligro de que el ejército de Hindenburg rompa la línea rusa por el río Bzura y amenace energicamente á Varsovia.

En los alrededores de la ciudad se han construido muchas alambradas, colocando en puntos estratégicos piezas de gran calibre y numerosos cañones.

Estadísticas rusas y alemanas

Copenhague.—Según noticias de origen oficial ruso, el número de prisioneros que Alemania ha perdido desde el 9 de Noviembre asciende á 1.140 oficiales y 134.700 soldados. El número total de prisioneros desde el comienzo de la guerra se hace subir á 600.000, incluyendo á los alemanes civiles internados en Rusia.

Según informes alemanes el número de prisioneros hechos á los ejércitos aliados hasta el 11 de Noviembre asciende á 8.138 oficiales y 577.875 soldados.

De ellos son: franceses, 7 generales, 3.452 jefes y oficiales y 215.905 soldados; rusos, 18 generales, 3.557 jefes y oficiales y 306.294 soldados; belgas, 3 generales, 509 jefes y oficiales y 36.582 soldados; ingleses, 492 jefes y oficiales y 18.824 soldados.

Desde el 11 de Noviembre, los alemanes afirman haber cogido 136.000 prisioneros á los rusos después de las batallas de Lodz y de Lowitz y como botín de guerra más de 160 cañones y 300 ametralladoras.

Comunicados de la guerra.—Parte oficial ruso.

Burdeos.—El último comunicado oficial ruso dice que se lucha desesperadamente en la región de Bolmow é Inowloz, en donde los ataques alemanes han sido rechazados con grandes bajas para éstos.

Cerca de Malogosez, los alemanes lograron tomar las posiciones rusas; pero los rusos derrotaron después con contraataques á los alemanes.

En un ataque contra las posiciones fortificadas de los austriacos en Zakliczyn, los rusos capturaron 44 oficiales, 1.500 soldados y siete ametralladoras.

Al Sur de Dukla fué tomada por los rusos una fuerte posición austriaca.

Han sido rechazadas nuevas salidas de la guarnición de Przemysl.

Comunicado francés de la noche

París.—Ayer tarde, un ataque del enemigo, que intentaba, después de un vivo fuego de fusilería, salir del bosque de Forges (orilla izquierda del Mosa), fué inmediatamente rechazado.

Las posiciones conquistadas por nuestras tropas en Steinbach han sido mantenidas, y continuamos allí atacando las del enemigo. Del resto del frente no nos ha llegado ningún otro informe que merezca ser consignado.

Comunicados alemanes

En Occidente

Telegrafan de Berlín el siguiente comunicado del gran cuartel general alemán:

«Los aliados dirigieron el fuego de su artillería contra Westende, destru-

endo algunas casas, sin causar daño de valor estratégico. Los alemanes hicieron volar la posada de Alger, pereciendo en ella una compañía francesa.

Al Norte del campamento de Chalons fueron rechazados fuertes ataques franceses.

En la parte Oeste del Argonne, los alemanes tomaron unas líneas de trincheras, apoderándose de más de 250 prisioneros y ganando bastante terreno.

En la región de Flirey, así como al Norte de Toul, fracasaron los ataques franceses bajo el fuego de los alemanes. Los franceses bombardearon sistemáticamente casa por casa el pueblo de Steinbach, ocupado por los alemanes causándoles insignificantes bajas.

En Oriente

El gran cuartel general alemán dice: «En la Prusia Oriental, así como en la Polonia, al Norte del río Vístula no, ha variado la situación. Continúan las luchas en la parte Este del río Bzura. En la región de Rawa, los alemanes, en su ofensiva, lograron hacer nuevos progresos. En la parte Este del río Pílica no ha variado la situación».

Bombardeos

Londres.—Una escuadrilla de aeroplanos alemanes ha bombardeado Dunquerque arrojando gran número de bombas explosivas.

Destrozaron importantes edificios y causaron 15 víctimas e hirieron a más de 30 personas.

—Una escuadra franco-inglesa compuesta de 30 unidades ha bombardeado furiosamente el puerto de Pola.

TEATRO PRINCIPAL

No somos enemigos sistemáticos del teatro.

El teatro bueno merece nuestra simpatía.

Y aun transigimos, por obra de las circunstancias, con el teatro menos malo.

Pero el periódico católico tiene la obligación de dar a conocer a sus lectores las condiciones de las obras teatrales.

Sobre todo si, como en Burgos ocurre, el público va ciertos días al teatro sin conocer el programa, y en la confección de éste no se guardan a ese público todas las consideraciones debidas.

Siempre es reprochable y vitando el teatro inmoral.

Pero es mucho más reprochable y vitando el teatro inmoral por sorpresa.

Anúnciese que la obra teatral es inmoral; y el que vaya con tal anuncio al teatro, hará muy mal, pero no podrá llamarse a engaño: ya sabía a lo que iba.

Por todas estas razones, adelantamos nosotros que «El cuarteto Pons», que se iba a estrenar en la *matinée* del jueves, traía malos antecedentes.

Predijimos el fracaso.

Y la realidad nos ha dado la razón. «El cuarteto Pons» fué justamente pateado.

Del pateo participaron actores, tramoja y orquesta.

Justo castigo por ponerse al servicio de una mala obra.

La empresa, con loable intención sin duda, retocó la obra y dulcificó algunas crueldades.

Pero hay cosas imposibles; y una de ellas es hacer que «El cuarteto Pons» sea bueno, mientras siga siendo tal cuarteto.

Desastre por desastre... nos quedaríamos con «El asistente».

Y ¡cuídalo que es malazo «El asistente»!

«El cuarteto Pons» continúa, no obstante, en el cartel.

No lo entendemos, después del pateo.

El empeño en hacer tragar al público las obras que rechaza tiene su reflejo en la taquilla y conduce a escándalos tan reprochables como el de anoche.

Se nos anuncia que la empresa proyecta estrenar y reprisar obras muy aceptables en lo que resta de temporada.

Si así es, seremos los primeros en el aplauso.

Como hemos sido los primeros en la censura.

Que hay silencios que matan.

Pasado mañana, lunes, se celebrará una función a beneficio del Hospital de San Juan, en la que la señorita Crehuet cantará al piano varias composiciones atendiendo al fin benéfico de la fiesta, por lo que es de esperar se vea el Teatro muy concurrido.

Veladas teatrales

Círculo Católico de Obreros

Mañana, a las seis de la tarde, se celebrará la segunda velada de Navidad en obsequio de los socios protectores del Círculo, con el siguiente programa:

1.º *El soldado de San Marcial*, drama en cuatro actos, arreglado para hombres solos.

REPARTO:

Juan Guillén: Julio Nogal.
Prudencio: Eulogio Labija.
Leopoldo: Niño Jesús Bartolomé y Santiago Martínez.
Marqués de Udalla: Alfredo Sopena.
Conde de Guernica: Isidro del Olmo.
Lázaro: Angel Antón.
Pascual: Juan de la Fuente.
Valentín: Mariano Iniguez.
Director: Angel Gutiérrez.
Roberto: Teófilo Nebreda.
Aldeanos, soldados y presidiarios.

2.º Intermedios, por el Orfeón.

Ayer se celebró otra velada con el mismo programa, en obsequio de los socios activos.

El éxito de «El soldado de San Marcial» no pudo ser mayor.

Todos los actores trabajaron admirabilísimamente.

En vestuario y decoraciones se destacó lujo y buen gusto.

Había expectación justificada por ver cómo el cuadro dramático del Círculo sacaba obra de tanto empeño como «El soldado de San Marcial», y la realidad ha superado a las esperanzas de los más optimistas.

Felicitemos efusivamente al cuadro dramático y le auguramos para mañana otro lleno rebosante y un nuevo triunfo.

El Orfeón, fué también, muy aplaudido.

Colegio de San José

La que ayer tuvieron los Seminaristas del Colegio de San José fué presidida por nuestro amantísimo señor Arzobispo, acompañándole muchos señores canónigos y distinguida concurrencia.

Acudieron también a la función teatral los alumnos de San Jerónimo.

Los colegas de San José entreteuvieron amenísimamente a los concurrentes, haciendo las delicias del alumno don Juan de Benito y siendo meritisima la labor de los demás actores.

En «Arte Musical» fueron aplaudidísimos los pequeños artistas que, caprichosamente uniformados, se presentaron en el escenario, escuchando muy complacido el público los diversos números de la partitura que interpretaron con soltura, con gusto y delicada afinación.

El último número levantó salvas de aplausos por la intención de las coplas, siendo menester repetir algunas de ellas a petición del público.

Después de felicitar al año nuevo al amantísimo Prelado, que escuchaba complacido el canto, un pequeño cantor pidió donosamente que se prolongasen las vacaciones, accediendo en el acto el bondadoso señor Arzobispo, que emocionado las prorrogó hasta el día siete del actual.

La fiesta terminó entre entusiastas vivas y aplausos al excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo.

Adoración Nocturna

Solemnísima resultó la vigilia celebrada en la parroquia de San Lorenzo por la Sección Adoradora Nocturna de esta capital.

Expúsose el Santísimo y a continuación de cantarse los maitines, el señor director don Lorenzo Dancausa subió al púlpito y dirigió el ejercicio conmovedor propio de la fiesta.

A las doce se entonó el *Te-Deum* y el *Magnificat*.

Después de otro breve ejercicio para bien comenzar en el año nuevo, se celebró misa en la que confulgaron los adoradores en gran número y muchas señoras de las que asistieron.

Antes de la comunión, el señor director que celebró la misa, pronunció fervorines haciendo patente el contraste que existía entre el fin de año y principio del nuevo, los adoradores y los mundanos.

A las dos de la madrugada se terminó tan hermosa fiesta.

LOTERÍA

POR TELEGRAFO

MADRID 2

En el sorteo verificado hoy en Madrid, han resultado premiados los números siguientes:

Con 150.000 pesetas el número 26.100 Barcelona.

Con 60.000 pesetas el núm. 20.505 Madrid.

Con 40.000 pesetas el núm. 1.077 Santander.

Con 15.000 pesetas el núm. 23.895 Alicante.

Con 3.000 pesetas los números 17.555, 449, 23.833, 27.099, 1.286, 10.794, 28.477, 13.313, 1.781, 4.816, 30.889, 28.883, 29.031, 2.444, 30.927, 24.457, 7.941, 4.466, 7.990 y **26.085** Burgos.

Como verán nuestros lectores, ha correspondido a Burgos un premio de 3.000 pesetas en el núm. 26.085 y la centena del primer premio.

El administrador de Loterías que ha expendido el citado billete, ha sido nuestro estimado amigo don Luis Torres, a quien felicitamos.

DE SOCIEDAD

De viaje.

Ha llegado el representante de teatros señor Ruiz de Velasco.

—También ha llegado el senador don Ramón de la Cuesta.

Santos. Ayer celebraron sus días el señor alcalde don Manuel de la Cuesta; el coronel de Estado Mayor señor García Morales; el conocido abogado señor Gaitero y su hijo; el párroco de Santa Agueda señor García Lomana; los distinguidos jóvenes señores Villanueva, Romeo y otros que sentimos no recordar.

A todos nuestra felicitación más sincera.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA

Santos Antero, Daniel y Mariano.

DEL LUNES

Santos Tito, Rigoberto y Aquilino.

CULTOS

San Nicolás.—Durante los meses de Enero, Febrero y Marzo, el Santo Sacrificio de la misa, que se celebraba a las once y media en la parroquia de San Nicolás, se celebrará a las diez, excepto los Domingos y días festivos, que tendrá lugar a la misma hora de once y media.

Salesas.—Mañana primer domingo de mes, fiesta del Dulce nombre de Jesús, se celebrarán en esta iglesia los cultos siguientes:

A las siete y media misa de Comunión general de la Archicofradía de la Guardia de Honor.

A las ocho, misa por los difuntos de la misma.

Por la tarde a las cinco, tendrá lugar la función mensual de costumbre. Religiosas Adoradoras.—Jubileo de las 40 horas.

Por la mañana a las diez, misa solemne con exposición. Por la tarde a las cinco, estación, trisagio y sermón que predicará mañana el Rdo. P. Luis Herrera S.J., terminándose estos cultos con un motete al Santísimo, Santo Dios, reserva solemne y adoración del Niño Jesús durante la cual se cantarán villancicos.

Religiosas Concepcionistas.—Octavario en honor del Niño Jesús.

Por la mañana a las nueve misa cantada por las señoras colegialas. Por la tarde a las cinco y media, Exposición de S.D.M. rosario, ejercicio del día 3, don Félix Miguel Villamiel Coadjutor de la Parroquia de Santiago.

El día 4, el M. I. Sr. D. Eugenio Ortega Crespo Canónigo de la S.I.M. Archicofradía de Hijas de María.—Mañana, a las ocho, misa de comunión general y a continuación misa por las asociadas difuntas. Por la tarde, a las cinco y media, la función mensual acostumbrada.

Carmen.—Mañana Festividad del Dulce Nombre de Jesús.

Por la mañana a las ocho, solemne misa de comunión general con plática preparatoria. Se repartirán preciosas hojitas, y el coro interpretará varios motetes eucarísticos. A las diez se cantará la misa mayor. Por la tarde a la misma hora de los anteriores, comenzará la función, y después del sermón se hará la consagración de la infancia y de todo el pueblo al Niño Jesús de Praga, y terminará la fiesta con una solemne despedida.

Noticias

Anteayer se reunieron en Capitulo en el Santuario de Loyola, los representantes de todos los colegios de la provincia de Burgos, con objeto de nombrar los compromisarios que en representación de la provincia, han de tomar parte en el nombramiento del Padre General de la Compañía de Jesús, juntamente con los representantes de las demás provincias y naciones del mundo.

Es probable que en la próxima primavera empiece a funcionar en España la Caja de Ahorros Postal.

Este servicio representa un beneficio inmenso para el país, que con tanto interés pedía su inmediata implantación.

Se organiza en Valladolid un gran mitin regional, de carácter cerealista, con motivo del proyecto de ley de las zonas neutras.

El mitin lo prepara la Federación Agrícola Castellana. No está aún designada la fecha en que tendrá lugar dicho acto de protesta.

La Junta Provincial de protección a la infancia, ha dispuesto dar una comida extraordinaria a los niños que asisten a la Cantina Escolar, el día de Reyes, por cuyo motivo se hace saber a los que diariamente acuden a dicho centro, lo verifiquen a las doce del citado día.

Espárragos Trevijano se prefieren a los frescos.

Anoche a las doce fué curado en la Casa de Socorro un sujeto llamado Pedro Villalán, de 37 años, vecino del barrio de Villatoro, el cual presentaba una herida incisa de diez centímetros de extensión, situada en la región maxilar inferior izquierda y lateral derecha.

Dicha herida se la produjo, según manifestación propia, al caerse en un pajar en ocasión de tener una navaja abierta, cuya arma se clavó involuntariamente.

HACIENDA

Ha sido nombrado el siguiente personal del Cuerpo pericial y administrativo de Contabilidad, con destino a la Intervención de Hacienda de esta provincia:

Don Isidro Vergara Castrillón, Tenedor de Libros, con la categoría de jefe de Negociado, de 3.ª clase.

Don José García Camba, oficial de 3.ª clase.

Don Carlos Ondeviera Río, oficial de 4.ª clase.

Don Angel Fernández Ramos, de 5.ª clase.

Anteayer fué arrollado por el tren en el kilómetro 366 518, un individuo llamado Manuel Ramirez Pardo, de 35 años, casado, labrador, natural de San Pedro de la Fuente y que se dedicaba a vender leche.

El desgraciado habitaba en el Molino de los Guindales.

Descanse en paz y reciba su esposa e hijos nuestro sincero pésame.

Anoche sobre las once se recibió un aviso telefónico, de Villasar de Herberos, dando cuenta de que el río Arlanzón había experimentado gran crecida o que se prevenía en evitación de que a avenida de las aguas, pudiera ocasionar graves daños.

En vista de esto, el señor alcalde dispuso lo conveniente para que fueran levantados los trampones situados frente al convento de la Merced y otros de distintos cauces, trasladándose con el jefe de la Guardia municipal a inspeccionar los lugares que pudieran ser amenazados por la avenida de las aguas, dictando ordenes en evitación de desgracias.

A las doce de la noche era imponente el aspecto que presentaba el río Arlanzón, cuyas aguas alcanzaban considerable altura.

El río Pico se desbordó inundándose las tierras que se hallan en los Vadillos, en la parte posterior de la plaza de toros.

Las aguas llegaron en algunos momentos a saltar el puentecillo de los Vadillos, cercano a la caseta de Consumos, cuyo guarda hubo de abandonar su servicio ante el peligro que corría.

Afortunadamente se inició de madrugada el descenso y no se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias personales.

Esta mañana se ha verificado en la capilla del Hospital de San Juan, un funeral por el eterno descanso del alma del malogrado artista Juan Antonio Calvo, asistiendo al acto, que fué presidido por don Evencio Luis López, dueño del almacén de música de esta ciudad numerosos amigos.

Reiteramos a la familia del finado nuestro sincero pésame.

Mañana se reciben ostras frescas en el «Bar Bungalés» e «Ideal Bar» a una pesetas docena y 1'25.

Cada mortal celebró el día de año nuevo, como pudo, con arreglo a su *leal saber y entender*, mereciendo consignarse el banquete, que dos *ehuscos* celebraron anoche en el jardín del Café Candela, cuando se disfrutaba una temperatura *muy agradable*.

Sobre un velador y a la luz de un farolillo, consumieron una suculenta cazuela de judías.

La concurrencia al espectáculo, enorme.

Vaya unos *tios*.

La «Piperazina Dr. Grau» remedio soberano para combatir el artrismo, reuma, gota, ciática, arenillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc, ha obtenido las más altas recompensas en las exposiciones Internacionales de Viena, Hispano-Francesa de Zaragoza, Regional Gallega de Santiago de Galicia y Nacional Valenciana de Valencia, ó sea en cuantas se ha presentado.

¡¡INTERESANTE!! Léase el primer anuncio de cuarta plana.

Cura el estómago «El Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos».

Cuantos prueban:

Las conservas Trevijano las prefieren a todas las demás.

Recomendamos el mejor y más exquisito chocolate de los Padres Trapenses

Véase el anuncio en 3.ª plana.

Lea usted la cuarta plana. Trae anuncios de gran interés

PRIM, ORTOPÉDICO EN BURGOS

Los días 4 y 5 de Enero en el Hotel Norte, recibirá este famoso «Ortopédico de la Clínica Prim de Alsasua» (Navarra), a cuantos deseen consultarle ó adquirir los modernos aparatos ortopédicos para corregir desviaciones de la espalda, piernas y pies.

Piernas y brazos artificiales fajas todo elásticas para el vientre, etc.

HERNIADOS

Adaptación del conocido VENDAJE PRIM, único desprovisto de correajes de entropierna y que contiene reducida la hernia más voluminosa.

Treinta años de éxito. Precio: 50 y 60 pesetas para mayores y 25, para niños.

En Brivesca el 3, en el Hotel de Martín Gómez, y en Valladolid el 7 y el 8 en el Hotel Inglaterra.

El mejor postre mermeladas Trevijano.

Calendarios del Corazón de Jesús y almanques de la Familia Cristiana para el año 1915, se venden Lafuente, Grabador y óptico, Espolón 8

La hernia y el Vendaje Prim

Es el único que a los herniados da el alivio radical é inmediato, pues nunca deja escapar las hernias. Por su comodidad puede dormirse con él y hacer los trabajos más rudos.—Consulta y ensayos; en Burgos el 4 y 5 de Enero en Hotel Norte, el 3 de Enero en Brivesca, Viuda de Martín Gómez y 7 y 8 Valladolid, Hotel Inglaterra.

Precios 50 y 60 pesetas para mayores y 25 para niños.

«Piernas y brazos artificiales» y toda clase de aparatos ortopédicos para la corrección del cuerpo y piernas.

NOVEDAD LITERARIA

Homenaje a Santa Teresa en su Centenario por Mella, Ricardo León, Condesa de Pardo Bazán, Villavespa, Concha Espina y otras treinta personalidades de nuestra literatura. Profusamente ilustrado.

Se vende en la Administración de este periódico al precio de 1'50 pesetas.

Teatro Principal

Se desea encontrar una familia que quiera abonarse con otra, a una platea ó palco para la próxima temporada de Navidad.

En la taquilla del Teatro darán razón.

Pieles

Acaba de llegar el representante de las grandes casas de Peletería de M. de Lázaro, Madrid, Hendaya, Buenos Aires, é invita a las señoras a visitar selecta colección de Boas Echarpes, Manguitos, Abrigos de piel, etc., en el Hotel Universal durante los días 27, 28, y 29 del actual.

Es la única casa autorizada en España para la venta de la Echarpe y sujeta-echarpes patentados, verdadero suceso de moda.

Servicio de EL CASTELLANO

INFORMACION DE LA TARDE

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

MADRID, 2.—4 TARDE

El último comunicado

Burdeos.—El parte oficial relativo a la campaña facilitado esta noche a las once, se limita a decir lo siguiente:

Hasta las once de la noche no se ha recibido ningún pormenor relativo a la marcha de las operaciones.»

Comunicado alemán

Roma.—Un comunicado del Cuartel General alemán, referente a la marcha de la lucha en Bélgica y Francia, dice lo que sigue:

«En los nuevos progresos relativos en Argonne hemos conseguido hacer a los franceses 400 prisioneros, cogiéndoles además seis ametralladoras, cuatro lanzabombas, gran cantidad de otras armas y abundantes municiones.

Al Noroeste de Saint Mihiel, la artillería alemana incendió el campo que ocupaban las tropas francesas.

Han sido rechazados los ataques de las tropas francesas contra el Este de Flirey y el Oeste de Sennheim.»

Acorazado Inglés á pique

Londres.—El Almirantazgo británico declara que ayer se hundió en el Canal de la Mancha el acorazado inglés «Formidable», añadiendo que se ignora la causa.

Un crucero ligero británico salvó a 71 tripulantes y es probable que otros barcos hayan salvado más.

El acorazado «Formidable» pertenecía a la quinta escuadra, desplazaba 15.000 toneladas, fué construido en 1898 y tenía un andar de 11 nudos.

Londres.—El Almirantazgo se ocupa en averiguar las causas que motivaron la pérdida del acorazado de la escuadra británica «Formidable».

Dichas causas son aún ignoradas, al menos el almirantazgo parece que las ignora.

La insurrección boer

Londres.—El coronel Maritz, a mando de 800 nacionalistas boers con cuatro cañones, atacó el 22 de Diciembre a una columna de 480 ingleses y dos cañones.

Después de enconada resistencia los ingleses tuvieron que retirarse a unos kilómetros.

Recibidos refuerzos, los ingleses volvieron a atacar y rechazaron la tentativa de los boers de destrozarse los flancos.

¿Dos submarinos á pique?

Amsterdam.—Circular con insistencia el rumor de que dos submarinos franceses, que navegaban en el Adriático, han sido echados á pique.

Servicio de radiogramas

El Gran Cuartel Alemán dice en la madrugada de hoy:

Al E. de Bethume y al S. del Canal hemos tomado una trinchera a los ingleses.

En el Argonne hicimos 400 prisioneros y tomamos seis ametralladoras.

Al N.O. de Saint-Mihiel, nuestra artillería incendió el campo francés.

Rechazamos ataques en Fliry y Sennheim.

Dicen de Viena, que en la Bukovina y en los Cárpatos los rusos demuestran gran actividad.

Los austriacos tomaron posiciones en las orillas de Zawa.

En Gorlice y Zakliefzyn rechazamos ataques rusos.

Al N. del Nido los austro-alemanes progresan.

MADRID 4'30

Noticias cortas

Londres.—Han chocado dos trenes en Ilford, resultando diez muertos y veinte heridos.

Granada.—Ugarte ha inspeccionado la carretera que recorrerá el R. para la cacería de Láchar y Trasmuñas.

Ugarte asistió anoche a una función en el Teatro Cervantes.

Tánger.—López Robert ha ofrecido en la Legación de España, un banquete al elemento oficial.

Asistieron el obispo Ilmo. P. Cervera y el comandante del «Carlos V».

El día en Madrid

El señor Dato, restablecido, ha reanudado su vida ordinaria; no depachó con el Rey á causa de que éste se marchó de cacería.

El lunes llevará á la firma varios decretos; uno cesando la interinidad de Bugallal; otro dimitiendo Dato de cartera de Gracia y Justicia; otro nombrando nuevos ministros á lo señores Burgos y Mazo y Esteban Collantes.

El Presidente enalteció las condiciones de éstos, diciendo que por su merecimiento merecen los cargos.

Esta mañana visitó á Dato, Esteban Collantes; el lunes se posesionará de la cartera

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

La curación de las hernias por los aparatos Torrent

El reputado ortopedista de Barcelona señor Torrent, estará en Burgos y en el Hotel Universal (antes Moain), únicamente el viernes próximo día 8 de Enero y recibirá a todos los herniados que quieran, con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias. Estos aparatos, que tan entusiastamente muchas eminencias médicas los están recomendando, por la infinidad de curaciones obtenidas, y que son el bello ideal de los pacientes, cierre absoluto del anillo herniario, que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlos todos cuantos sufren dicha dolencia, por ser el remedio verdad, único e infalible de todos los herniados.

Por tanto, hombres, mujeres y niños que han probado ya diferentes clases de bragueros y vendajes, sin encontrar el deseado alivio, deben saber de una vez y para siempre, á fin de no confundirse con tantos anuncios, malgastando salud, tiempo y dinero, que los verdaderos aparatos que pueden con toda seguridad poner fin á sus penosos sufrimientos, son sólo é indiscutiblemente los del tan acreditado ortopedista señor Torrent. Nadie debe, bajo ningún concepto, comprar bragueros de clase alguna sin antes ver primero de de este conocido ortopedista, no perdiendo la ocasión presente de poderle visitar en Burgos y en el Hotel Universal, únicamente el día 8 del actual.

NOTA.—Dicho especialista se hallará en Logroño el día 6, en el Hotel Paris; en Haro el 7, en la Fonda la Adela; en Valladolid el 9, en el Hotel Imperial, y en Palencia el 10, en el Hotel Central; donde asimismo podrán visitarle los que lo deseen, únicamente desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde.

TALLERES Y DESPACHO: UNION, 13, BARCELONA

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la corrección de los defectos físicos ó de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda y demás del cuerpo humano. Especialidad en tajas ventrales de modelos completamente nuevos, muy útiles y eficaces para las señoras.

Madrid, 5'30

Ultimos ecos de la guerra

Nordejch.—A la altura de Zamboron un gran vapor de nacionalidad desconocida, chocó contra una mina yéndose á pique.

En Boimon, han sido condenados á muerte cuatro soldados de Dousseter, por insubordinación.

Pretoria.—El Gobierno inglés en caso de apuro, se propone llamar á los habitantes del Hawia holandesa á luchar contra los boers insubordinados.

La prensa de Amsterdam comentando el hecho, hace notar que hacen falta soldados para combatir contra los boers y Inglaterra, pretende reunir á los mismos boers para que luchen.

En todo el Transvaal se han llamado á la primera y segunda reservas.

Viena. (Oficial).—En los Cárpatos y Bukowina la lucha sigue: las nieves dificultan las operaciones.

En la orilla del Buela fueron derrotados los moscovitas con grandes pérdidas.

Hicimos 2.000 prisioneros y tomamos 6 ametralladoras.

Petrogrado.—En Alemania preparan un millón de reservistas para reforzar el ejército de Hindenburg.

San Petersburgo. (Oficial).—Entre el Vístula y Pilica, atacan continuamente los alemanes la línea férrea Skirnievice al S. de Bolimow.

Han sido rechazados al N. de Rawa. También han preparado en Tomonow una gran ofensiva alemana que fué rechazada.

En Malagorev los austríacos repitieron con grande insistencia sus ataques. En Galitzia, cerca de Belmgrod, capturamos 3.000 austríacos y 15 ametralladoras.

En el Cáucaso, los rusos han sido rechazados con grandes bajas.

Londres.—Los sudafricanos han recuperado la bahía de Valkúica.

Roma.—Dice «El Observatore Romano», que después de la última alocución de S. S. se han recibido muchos cartas, pidiendo informes de soldados heridos y prisioneros.

Roma.—Dicen de Pola que por descuido un disparo del fuerte dió en el acorazado austríaco «Radetzky» averiándolo.

Bolsa

| | Día 31 | Día 2 |
|-------------------------|--------|--------|
| MADRID | | |
| Interior contado | 72'55 | 72'20 |
| Id. fin de mes | 00'00 | 00'00 |
| Fin próximo | 00'00 | 00'00 |
| Amortizable | 93'50 | 93'50 |
| Nuevo amortizable | 85'90 | 86'20 |
| Banco de España | 455'50 | 456'00 |
| Tabacos | 210'00 | 271'00 |
| Banco Hipotecario | 00'00 | 00'00 |
| Banco Hispano americano | 00'00 | 00'00 |
| Obligaciones azucareras | 00'00 | 00'00 |
| Azucareras preferentes | 35'25 | 00'00 |
| Id. ordinarias | 12'00 | 00'00 |
| Cambios sobre París | 000'00 | 101'25 |
| Id. Londres | 25'35 | 25'35 |
| Cédulas | 92'00 | 92'25 |
| BARCELONA | | |
| Interior fin próximo | 00'00 | 00'00 |
| Norte | 00'00 | 00'00 |
| Alicante | 00'00 | 00'00 |
| PARÍS | | |
| Interior | 00'00 | 00'00 |
| Exterior | 000'00 | 000'00 |
| Alicante | 000'00 | 000'00 |

ISIDRO PLAZA

BANQUERO

— ISLA, 5.—BURGOS —

— Casa fundada el año 1855 —

Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado entregando los títulos en el acto.

Se encarga también de hacerlo en comisión, en las Bolsas españolas y extranjeras, de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades.

Giros sobre todas las provincias y pueblos de importancia; descuentos, compra de toda clase de cupones y operaciones generales de cambio.

Cuentas corrientes y préstamos con valores.

Se admiten depósitos en metálico y valores sin cobrar derechos por custodia.

Préstamos hipotecarios. Horas de oficina: de nueve á dos y cuatro á siete.

A los señores sacerdotes

Variaciones para rezar el oficio divino indispensable para todos los que, careciendo de la nueva edición del Breviario, quieran utilizar los antiguos.

Un tomo en 8.º en rústica, una peseta y 1'50 tela; tomando doce ejemplares en rústica, 10; tela, 15; franco de envío.

Obras nuevas: En la fiesta de Nuestra Señora del Pilar, alocución sagrada del P. A. Madariaga en la función religiosa del Cuerpo de la Guardia Civil á su Excelsa Patrona. Precio, 10 céntimos.

Tacos, almanques, calendarios, y agendas para el próximo año de 1915.

— CENTRO CATÓLICO —
Lain-Calvo 16.—Burgos

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO

— Dr. Gaspar y Soler —

Exmédico de la Beneficencia municipal de Madrid, médico primero del Cuerpo de Sanidad militar. Horas de dos á cuatro.

LAIN-CALVO, 10, 2.º

CONSULTA MEDICO-QUIRURGICA

M. LOSTAU

EX-DIRECTOR DEL HOSPITAL DE SAN JULIAN Y SAN QUIRCE

Consulta en su gabinete: De once á una, Almirante Bonifaz, 13.

En su Policlínica, barrio de San Pedro.

TELEFONO NUM. 69

Doctor A. Carazo

Jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.

Especialidad en PARTOS y enfermedades de la MATRIZ y Consultas diarias de 11 á 1.—Calera 13

PULMOGENOL

(Comprimidos del Doctor Cuerda)

Calma en el momento LA TOS más fuerte y cura LOS CATARROS por crónicos que se san, evitando, por su gran poder antiséptico y antibacilar, LA TUBERCULOSIS. Da excelentes resultados en el ASMA, RONQUEO, GRIPE y BRONQUITIS.

Caja, con 24 comprimidos, 1 peseta

En Burgos: Farmacia y Droguería de don Justo Martínez, Plaza Mayor. En Briviesca: Manuel Marroquín y principales farmacias.

BANCO DE BURGOS

FUNDADO EN 1900

CAPITAL Y RESERVAS: PTAS. 3.332.000

Compra y venta de valores del Estado entregando los títulos en el acto.

Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionalmente económicas.

Depósito de valores sin cobrar de rechos de custodia.

Depósitos en metálico, abonándose por ellos intereses á razón de 2, 2½ y 3 por 100 al año, según los plazos

Cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, giros, descuentos y préstamos créditos y en general todas las operaciones bancarias.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

HIJOS DE SALUSTIANO MARRODÁN

— LOGROÑO —

Esta casa dedica su especialidad á la construcción de prensas para uva, oliva y manzana, construyendo las mejores prensas conocidas.



Pídase catálogo que se envía gratis

Doctor C. Urraca

OCULISTA

Consulta de once á una. Gratis á los pobres.

Lain-Calvo, núm. 18

A. Santa Olalla

OCULISTA

Consulta de 11 á 1. Gratis á los pobres

Plaza del Duque de la Victoria (antes del Arzobispo), 19, principal derecha.

¡Labradores! ¡Ganaderos! obtendreis enorme ganancia si dais y vuestro ganado

¡¡ VITAL YER !!

Engorda, vigoriza, mejora razas. Gasto insignificante, efectos visibles inmediatos en toda clase de animales.

Cid, 7 y 9, tienda.—Burgos

Ornamentos de Iglesia y trajes tales

MONZON Y MUZAS

Candeleros, Candelabros, Cálices, Copones, Custodias, Lámparas, etc. Imágenes de escultura y de madera artificial indulgenciable. Gran surtido en Damascos, Brocateles, Lampas y Satines con metal y oro fino.

Confeción especial de esta casa en los TRAJES TALARES.

ESTACION, 7.—VITORIA

VINOS FINOS DE MESA

JOSE TARANCON MARTINEZ

— Cosechero, almacenista y exportador —

VALDEPEÑAS

— Sucursal en Burgos: Almirante Bonifaz, 13 —

Precios en esta Sucursal

| | Arroba de 16 litros | Litro | Botella |
|------------------------------|---------------------|-------|---------|
| Valdepeñas tinto 1.ª con 1.ª | 4'00 | 0'25 | |
| » » 1.ª | 5'00 | 0'35 | |
| » » Extra | 6'00 | 0'40 | 0'55 |
| » » Blanco dorado. | 6'00 | 0'40 | 0'55 |

Las demás clases, á los precios que rigen en la actualidad.

«LA HORMIGA DE ORO»

ILUSTRACION CATOLICA, UNICA EN SU CLASE

DE GRAN CIRCULACION Y POPULARIDAD EN ESPAÑA Y AMERICA

Por las emendaciones de la 1.ª edición, como todos sus sucesores a la Casa de los Beneditinos

Tiene la Bendición de S. S. BENEDICTO XV en buena carta española y americana. Contiene un cuaderno de treinta y seis o más páginas cada número, con una información gráfica mundial de 10 páginas: el resto va nutrido de lecturas amenas y curiosas y una novela en forma inimitable y audaz.

REGALOS PARA EL AÑO 1915

Una magnífica heliografía de S. S. BENEDICTO XV en buena carta española y americana. Contiene un cuaderno de treinta y seis o más páginas cada número, con una información gráfica mundial de 10 páginas: el resto va nutrido de lecturas amenas y curiosas y una novela en forma inimitable y audaz.

Subscripción: 10 ptas. año - Pago adelantado - Número cuatrimestral 20 cént.

Se vende en todas las librerías y puntos de venta de periódicos.

OFICINAS DE REDACCION Y ADMINISTRACION: Plaza de Santa Ana, 78 - BARCELONA

FÁBRICA DE CHOCOLATES

— DE —

BALDOMERO QUINTANILLA

Habiendo recibido esta casa una importante partida de cacao, ofrece al público en general los chocolates que elabora, en inmejorables condiciones. Se hacen grandes rebajas á los expendedores.

Sombrerería, 15.—Burgos

BANCO DE BURGOS

FUNDADO EN 1900

CAPITAL Y RESERVAS: PESETAS 3.332.000

SERVICIO DE LA CAJA DE AHORROS

Sucursales en Aranda, Castrogeriz, Briviesca, Lerma, Miranda, Pradoluengo, Salas de los Infantes, Villadiego y Villarcayo

IMPOSICIONES DESDE 5 HASTA 10.000 PTS.

Los capitales impuestos en la Caja de Ahorros están garantizados por el Banco, y la retirada de los mismos se hace con la mayor facilidad pues los reintegros se efectúan en el acto de solicitarlos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 á 1 y de 3 á 6 los días laborables y de 10 á 12 los festivos.

Mercado de cereales

BURGOS 2.

La entrada ha sido de 500 fanegas.

Trigo mocho á 12,85 pesetas fanega.

Idem rojo á 12,75 pesetas fanega.

Alaga á 13,75 pesetas fanega.

Centeno á 9 pesetas fanega

Cebada á 7 pesetas fanega.

Avena á 4,50 pesetas fanega.

Yeros á 9,25 pesetas fanega.

Lentejas á 20 pesetas fanega.

Esparceta á 6 pesetas fanega.

Titos á 7,75 ptas. fanega

Garbanzos á 35 pesetas fanega

Alholvas á 8 pesetas fanega

VALLADOLID 1.

Mercado del Canal.—La entrada en el mercado de hoy fué de 50 fanegas de trigo cotizándose á 53 reales una

Mercado del Arco.—La entrada en el mercado de hoy fué de 50 fanegas de trigo á 53 reales una.

Mercado animado.

Tendencia sostenida.

Rioseco 1.—La entrada del mercado de hoy fué de 200 fanegas de trigo á 52 reales una.

Tendencia firme.

Peñafiel 1.—La entrada en este mercado fué de 300 fanegas á 52

Los demás granos se cotizan como sigue:

Centeno á 37.

Cebada á 27.

Yeros á 34.

Avena á 15.

Tendencia sostenida.

Tiempo bueno.

La sidra espumosa marca

